

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 680.— | Negyed évre K 170.—  
PM évre . 340.— | Egy hóra . 60.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség — 10-20

## 24 óra alatt elfogják a pokolgépes merénylőket? Kolozsváron elfogtak 2 gyanúsítottat — Egy hipnotizált medium szenzációs adatai — Bibó Dénes Súlyos kormányintézkedés előtt

A Magyar Országos Tudósító jelenti: Az Aradi Közlöny 9-iki számában közli a román távirati iroda szenzációs jelentését az Erzsébetvárosi Körben elkövetett bombamerénnyel kapcsolatban. A kolozsvári rendőrség két gyanús fiatalembert fogott el, akiket a budapesti bombamerénnyel elkövetésével gyanúsítanak. Az egyik fiatalember Lengyel László 26 éves bádóssegéd, a másik Cserép János 26 éves bádóssegéd. Kihallgatásuk során ellentmondásokba keveredtek, később azonban bevallották, hogy Tibor Dénes főhadnagy budapesti Erzsébet-körúti műhelyében dolgoztak. Ez a megállapítás nagyon fontos volt a rendőrség szemében, mert megállapítást nyert az, hogy az a bomba, amellyel a merényletet elkövetették, Tibor műhelyében készült. A terheltek tagadtak, de súlyos ellentmondásokba keveredtek. Az Arad és Vidéke

minden változtatás nélkül közli a román távirati iroda jelentését azzal a különbséggel, hogy Tibor Dénes helyett Bibó Dénest közöl.  
A különböző erdélyi lapok hírei ellentétes formában állnak egymással szemben és eddig a román rendőrség eddigi jelentésén kívül nincs más komolyabb támpont. A főkapitányság a román rendőrség adatait besorozta az ügy aktái közé, de az ügynek komolyabb jelentőségét nem tulajdonít.

### Bibó Dénes jelentkezett

A M. O. T. megállapítja, hogy a román távirati irodának ez a híre, amely szerint Bibó Dénes József-körúti műhelyében készült volna a bomba, nem felel meg a valóságnak. A román sajtóiroda által említett két egyén sohasem dolgozott Bibó műhelyében. Egyébként Bibó ma megjelent a rendőrségen és igazolta magát.

### Nyomozás hipnózissal

Különös érdekessége a bombamerénnyel kapcsolatos nyomozásnak az a legújabb fázis, hogy a rendőrség bevonta a nyomozás munkájába az elképzelhető legmodernebb módszert,

#### a hipnózis módszert

is, amely szenzációsan meglepő eredményre vezetett. A hipnotizálást egy az ügytől teljesen távol álló férfi médiumon Völgyessy Ferenc dr orvos végezte a rendőrség jelenlétében és a médium olyan fontos és meglepő adatokkal szolgált, hogy egészen új irányba terelte a nyomozást. Völgyessy Ferenc ismert hipnotizőr, ki tudományos alapon gyógykezelési célokból foglalkozik a hipnózissal. Több rendőrfőosztályos mérőse előtt azt az ötletet vetette fel, jó lenne megfelelő médium által hipnotikus uton megpróbálni a tettesek kézrekerítését. A rendőrségen szívesen fogadták a kísérlet tervét és szombaton este az érdekes kísérlet meg is történt.

A nyomozást irányító rendőrfőosztályosok félbeszakították munkájukat és öten Völgyessy dr lakására mentek. Az orvos fél 9-kor kezdte meg munkáját.

A médium fiatal férfi volt. Völgyessy dr pár perc alatt elaltatta és a következőket szuggesztálta a médiumnak:

Gondoljon minden erővel a Dohány-utcai pokolgépes robbanásra, élje bele magát ebbe az eseménybe és mondja el, mit lát.

A médium pár pernyi erőlködés után két keresztnévet említett: János és Ferenc. A két fiatalember együtt ment a Dohány-utca és egymással beszélgettek.

— Mit csináltak?

Az egyik bement a Dohány-utca egy házba, a másik elmaradt. Nemsokára kijött a házból, aki bement és eltávozott.

Most megszakadt a médium eddig összefüggő előadása. Pár pernyi hallgatás után azonban egy lakáscímet mondott be. Ez a cím, ahol az egyik fiatalember lakik.

János este 10 órakor ment haza — folytatta a médium — nem volt kapupénze. Kicsengette a házmestert, aki kapupénzt követelt. A fiatalembernek nem volt egy krajcárja sem. Összeszólalkoztak, de a

veszekedésnek az lett a vége, hogy a házmester beengedte a fiatalembert.

A médium elmondta ezután a két fiatalember személyleírását és több fontos dolgot a merénnyel kapcsolatban, de a rendőrség diszkreciója folytán többet a hipnózis további részleteiből meg tudni nem sikerült. A kiérlet 9 órakor ért véget.

A főkapitányság próbát tett az adatok megbízhatóságát illetően és még az éjszaka folyamán a legnagyobb szenzációként hatott, hogy a hipnotizált médium által megadott lakáscímen tényleg megtalálták a János keresztnevre hallgató fiatalembert.

A detektívek kihallgatták a szóbanforgó házmestert is és megkérdezték, emlékezik-e arra, hogy a múlt hétfőn este összeszólalkozott egy fiatalemberrel a kapupénz miatt. A házmester erre határozottan kijelentette, hogy 6 nappal ezelőtt, tehát hétfőn 11 óra tájban összeszólalkozott egy fiatalemberrel, ki a házban lakik és még kapupénzre valója sem volt. A János keresztnevű fiatalembert bevitték, a főkapitányságra és rövid kihallgatás után megtudták tőle, ki volt az a Ferenc keresztnevű fiatalember, akivel a merénylet előtt együtt sétálgattak akit szintén előállítottak a rendőrségre és kihallgatott a rendőrség. További részletekről azonban nem adtak a főkapitányságon felvilágosítást. Ammi tény, hogy a rendőrség erősen foglalkozik a hipnózis folytán kapott új nyommal és nem lehetetlen, hogy ez fogja helyes irányba vezetni a rendőrség munkáját.

Szombaton délután tovább folytatták a Hazánk szerkesztőségében talált kéziránatok ügyében a nyomozást. — Gyalla y Mihály még mindig nem tudott pontos felvilágosítást adni. Kihallgatták Kádár és Lengyel István hírlapírókat is. Az eddigi tanukihallgatások még mindig nem tisztázták, hogy a Hazánk szerkesztőségében átadott két kéziránatot ki és hová vitte el. A rendőrség nagyon értékes tanuvalomásoknak jutott a birtokába és reméli, hogy rövid időn belül meg tudja állapítani a tettesek kiletét és tartózkodási helyét.

### Gyanusak a kör szolgálai

A rendőrség őrizetbe vette az Erzsébetvárosi Kör Né-

meth István nevű szolgáját és Herczeg József portást, akik első kihallgatásuk során alibit igazoltak, de ma az a gyanu merült fel, hogy az alibi nem fedi a tényeket.

A tegnapi nap folyamán jelentkezett a rendőrségen egy klubtag, aki megsérült. Kikérdezték arra vonatkozólag, kiket látott a merénylet után a klub előtt. Ez a klubtag azt mondta, hogy ott látta a klubnál ezt a szolgát a merénylet előtt egy órával, idegen emberekkel idegesen tárgyalni. Kiderült, hogy ez a szolga Németh József és az alibi tanúja nem mondott igazat akkor, mikor azt állította, hogy a keletioldali kocsmában voltak. Más egyéb adatok is gyanussá teszik a szolga viselkedését. Herczeg József portás azt állítja Némethről, hogy látta közvetlenül a merénylet után a klub előtt.

Most ebben az irányban folytatták a nyomozást és keresték Németh büntársait. Ismételen kihallgatták a portást. Herczeg Józsefet és annak feleségét. Ezek ellen is érdekesnek bizonyuló gyanús dolgokat állapított meg a rendőrség. Ez előtt a portás, akinek felesége ruhafárosnő, mindig a foyerben fogadta az érkező vendégeket. A merénylet előtt Herczeg József közvetlenül a kapunál állott és ott fogadta az érkezőket. Felesége, akinek a klubhelyiség második emeletén van lakása, az első nap azt vallotta, hogy az emeleten elájult, holott, amint bebizonyosodott, a merénylet idején ott tartózkodott a pincében. Emiatt nemcsak Némethet, hanem Herczeget és feleségét is őrizetben tartja a rendőrség és most már a klub körül folytatja nyomozását.

### Órajelenet

Ma délelőtt egy tanu jelentkezett a rendőrségen, aki autóban ült abban az időben az épület előtt, amikor Sándor Pál oda bement. A tanu látta, hogy egy fiatalember állt a kapu előtt és óráját kivette, majd fejét csóválva hosszú ideig nézte az órát, mint olyan, aki nincs megelégedve azzal, hogy Sándor Pál ilyen későn érkezik. Elmondotta annak a fiatalembernek a személyleírását is, aki ott állt akkor a kapuban és ez a személyleírás sok tekintetben egyezik egy már előbb kapott személyleírással, amely szintén azt állította, hogy egy bizonyos fiatalember abban az időben a kapu előtt tartózkodott.

**Vörös autó, vörös soffőr.**

Van a rendőrségen egy másik tanuvallomás is, amely szerint a Dohány-utcában, az Erzsébetvárosi Kör házatól kissé feljebb egy vörös autót láttak, amelynek egy vöröshaju soffőre volt. A soffőr személyleírását is megadták. A vallomás szerint ez a soffőr nagyon idegesen várakozott és gyanus volt, hogy az autót utasai fiatal emberek voltak, akik szinte szaladva mentek az autóból az Erzsébetvárosi Kör irányába. Komolyabb pozitív adata a vörös autóról és a vöröshaju soffőrrel még nincs a rendőrségnek.

A rendőrségen különben tegnap éjjel egy újabb nagyon érdekes vallomást kaptak és ezzel kapcsolatban ma délelőtt az a hír terjedt el a rendőrség emberei között, hogy 24, vagy legkésőbb 48 órán belül egy nagyon gyanus személy kerül a rendőrségre, akinek az elfogása tálán tisztázni fogja a már éppen egy hete húzódo és eredménytelen nyomozást. Lehet azonban, hogy ez csak a rendőrség bizakodó feltevése, mert eddig mindennap az esti órákban jött egy olyan tanuvallomás, amely hasonló bizakodó hangulatot keltezt, hogy azután a következő órák nyomozásának adatai megdöntsék e vallomások jelentőségét.

**Iványi-Fekete az ügyészségen**

A rendőrség, mint azt már megírtuk, a merénylet utáni napokban előzetes letartóztatásba helyezte Iványi-Fekete Jenő állítólagos hírlapíróját. A rendőri nyomozás adatai ugyan is alapos gyanút szolgáltatottak arra, hogy Iványi-Fekete Jenő tudott a bombamerényletről, sőt annak az előkészítésében, esetleg a végrehajtásában is részes. A főkapitányságon kihirdették előtte az előzetes letartóztatást elrendelő végzést és átkísérék az ügyészség Markó-ucái fogházába.

Dolowschiák Mihály dr királyi ügyész átanulmányozta az iratokat és utána azt az indítványt tette a vizsgálóbírónak, hogy Iványi-Fekete Jenővel szemben a letartóztatást továbbra is tartsák fenn. Az iratok most Kreyzell Miklós táblabírónál, mint vizsgálóbírónál vannak, aki azokat tanulmányozza.

Czövek Sándor rendőrfőkapitány ma kezdte meg az ÉME helyiségének az átvizsgálását, de az eddigi kutatás semmily pozitív eredménnyel nem járt.

**Legalcsóbb árak**  
**FELDHEIM és WEISZ**  
posztókereskedésben  
Piac-utca 73. sz.

**Döntő fordulat előtt**

Budapesti tudósítónk telefonálja éjjel 2 órakor: Ma este Klebelsberg belügyminiszter elnökletével a főkapitányságon fontos megbeszélést tartottak. Ezen a megbeszélésen megtárgyalták azokat a fontos intézkedéseket, amelyeket a rendőrségnek a legközelebbi 24 órában meg kell tennie. A rendőrségen egyébként a hangulat rendkívül bizakodó. Minden jel arra mu-

tat, hogy a legközelebbi 24 órában a tettesek kézre fognak kerülni. A rendőrség állítólag pozitív adatok birtokában van és lehetséges, hogy néhány óra múlva sikerül a rendőrségnek a tetteseket előállítani.

Valószínű, hogy a kormány sulyos elhatározások előtt áll a nyomozással kapcsolatban és ez tette szükségessé a főkapitányságon tartott megbeszélést.

**17 pályázó a világítási vállalat igazgatói állására**

Ma délután 2 órakor járt le a világítási vállalat igazgatói állására hirdetett pályázat határideje. A meglehetősen rövid határidőre hirdetett pályázat azonban olyan eredménnyel végződött, amely teljesen beigazolta azt az álláspontot, amelyet a Debreceni Független Ujság az igazgatói állás betöltésének kérdésében eleve elfoglalt. Amikor ez az ügy a városi tanács asztalára került, a Debreceni Független Ujság hangsúlyozta, hogy a rendkívül nagy alaptőkével dolgozó, hatalmas vállalat igazgatói állását csak pályázat útján lehet betölteni. A pályázat eredménye beigazolta azt a véleményünket, hogy a debreceni világítási vállalat igazgatói állására az ország első szakemberei adják be majd pályázatukat, úgy, hogy a városnak módjában lesz a vállalat vezetésére a legmegfelelőbb szakemberek közül a legalkalmasabbat kiválasztani. Az állásra 17 pályázat érkezett be; Mérnökök, gépészmérnökök és egy fővárosi gázgyári főtisztviselő pályázata. A pályázók névsora a következő:

Rimanóczy Béla okleveles mérnök. A József-műegyetem elvégzése után Amerikában elvégezte a 4 éves villamos mérnöki főiskolát. A szükséges 4 évi felelősségteljes állásban való szolgálat után elnyerte az „elektromos mérnök” címet. A chicagói „Edison Co”-nál alkalmazásában tervezett és épített egy 10000 lóerős villamos telepet és a Drainig Canalra egy 47000 lóerős turbinát. Németországban a Siemens és Halske, itthon a Hazai Villamossági Rt, majd a Siemens és Schuckert cég szolgálatában állott mint főmérnök. Tervezte és vezette az építkezéseket vagy kibővitéseket a szekszárdi, ungvári, kaposvári, eszegrádi, petrozsényi, gyergyószentmiklósi, hatvani, mezőkövesdi, homonnai, karcagi, szentesi, rozsnói, felsővíssói, szatmári villamosműveknél. A hatvani, szentesi, lévai telepeket technikailag és kereskedelmileg vezette. A háború elejétől a nagyváradi villamosműveket vezette. 1920 őszén ismét Ameriká-

ba ment, ahol azonban a nagy munkapangás miatt nem kapott állást. Itt 8 hónapig tanulmányozta a nagy amerikai üzemek praktikus műszaki vezetését és kereskedelmi ügyvitelét. Hazatérése óta a szolnoki villamossági, víz- és jégüzemek vezetője.

Dr Balázs Árpád okl. mérnök, az államtudományok doktora. Békés nagyközség villamos üzemének igazgatója. Az üzemet ő tervezte, építette és 12 év óta vezeti. Gyoma villamosműveinél is működött.

Végh Lajos okl. gépészmérnök 1913-tól 1916-ig a Kassa-Oderbergi vasutnál teljesített szolgálatot. Ettől kezdve 1920-ig a török államvasutakhoz tartozó „Chemin de fer de Hedjaz” szolgálatában vontatási igazgató. Résztvett a Yarmak-folyó völgyében tervezett nagy elektromos centrálék tervezésében, amelyeknek Sírját, Palesztinát és a Libanont kellett volna ellátni. Az építkezést most az angolok vették át. Volt es. és kir. haditengerészeti elektromérnök. Jelenleg folyamrendészeti referens a honvédelmi minisztérium műszaki osztályában.

Dr Egerváry Jenő egyetemi magántanár. Erdélyi tanulmányainak súlypontja főleg a terméztudományok, fizika és kémia. A budapesti egyetemi földregészeti intézetnél működött mint segédtanár 1914-től 1917-ig. Azóta a fővárosi felsőipariskolában tanítja a gázgyártás és a kémia alapelveit, a hőgépeket. Ausztriában, Németországban, Angliában volt tanulmányúton.

Aberle Rajmund főmérnök, 1902-ben került a német Gesellschaft für Elektrische Industrie-hez. A karlsruhei egyetemen 1903-ban speciális elektrotechnikai tanulmányokat végzett. A Siemens és Schuckert vállalatnál és a Hazai Villamossági Rt-nél telepek tervezését, építkezését, ellenőrzését végezte. A debreceni világítási vállalathoz 1907-ben került s 1910 óta főmérnöki rangban dolgozik.

Dömök István okl. gépészmérnök, 1909-ig külföldön működött, többek között a párisi Ateliers Thomson-Houston elektromos

gyárban; 1911-től 1920-ig a Ganz Villamossági Rt. szolgálatában áll; 1913 és 1914-ben a Rt. egyiptomi irodájában mint az igazgató helyettese működött.

Künzl Ernő okl. mérnök, mátkői főmérnök.

Ujhelyi József okl. mérnök. Csanyó László okl. mérnök, a kaposvári közüzemek (villanytelep, vízmi, csatorna, mozgósínlház) igazgató-főmérnöke 2 év óta.

Rohonyi Gyula okl. mérnök, a fővárosi Közüti villamosvasutaknál, a szegedi Légszuszgár és világítási vállalatnál dolgozott. Most a szegedi villamosvasút üzemet vezeti. Könyvet írt az „Általános Elektrotechnika Elemei” címen.

Gröber Géza okl. gépészmérnök, Győr város gépészmérnöke, az ottani villamos központ, a villanyvilágítási hálózat építője. Átépitette a győri gázgyárat is.

Bordás Lajos a fővárosi gáz-műveknél műszaki tanácsos. Működött a szegedi gáz- és villany-műveknél is.

Gyarmathy László okl. gépészmérnök tervezett elektrotechnikai műveket, jelenleg a Farkasvölgyi cég főmérnöke.

Káposztás István okl. gépészmérnök, működött a Központi Gáz- és Villany Rt. győri telepén. Budapesten ő alapította és vezette a „Van der Laar és társa” autó- és gépműhelyt.

Róth Villibald fémipari szakiskolai tanár, műhelyfőnök. Működött, mint ágyújavitó-műhely vezető 1914-től 1918-ig.

Galezky Jenő kereskedelmi akadémiát, külföldön elektromérnöki iskolát végzett. A „Phöbus” vill. Rt-nél dolgozott.

Brannich Zoltán fővárosi gázgyári főtisztviselő.

**MERKUR IROGÉP-VÁLLALAT.** Irogépek, javítások és kellékek raktára. TELEFON-SZÁM 340.

**Husvétii bor és szilvórium**  
**Öhlbaumnál**  
Hatvan u. 31. (Csók-u. sarkán)  
Jutányos árban kaphatók.

**„TURUL”**  
**női kalapgyártás**  
Alakítás és festés a leg-  
rövidebb idő alatt! **Piac 32.**

**Tavaszi öltönyszövet**  
ujdonságok nagy  
választékban  
**Feldheim Dezsőnél,**  
Piac-utca 67. szám alatt.

**Megszólalt a közvélemény és így beszél: Ha a Hegedüs Áruház Debreczen Piac-utca 49. szám, főpostával szemben itt részletezett cikkeit, ugymint: Férfi- és női ruhaszövet, selymek, grenadinok, az összes fajtájú mosó-kelmék, vászon, sohifon és zefir különlegességeit vásárlása előtt kötelezettség nélkül meg nem tekintli. Önmaga ellen vétkezik.**

**Egy olasz tudós**

talán épen a Dante-j...  
...sikerült kim...  
...Dantenak egy t...  
...telen fia is. Ezt a törv...  
...tú Jánosnak hívták, de...  
...volt az anyja és mi lett...  
...azt már nem tudni. Mi...  
...olasz tudós ráírt erre a...  
...zésre, kimondhatatlan ör...  
...boldogság töltötte el. Bi...  
...Dante, abban a pillanatb...  
...kor tudatták vele, hogy t...  
...telen fia született, maga...  
...anyjára elragadtatva...  
...ertesítéstől, mint az...  
...olasz tudós a maga felte...  
...től. Mert igazán nagyon...  
...dolog tudni, hogy De...  
...törvénytelen fia volt. A...  
...Commealia sötétlő mé...  
...rejtélyeit, borzalmas sz...  
...mind megvilágítja az...  
...hogy Dante-nak törvény...  
...volt, hogy tehát a felség...  
...hűtlén volt a feleségéhez...  
...richez. Most már me...  
...világításban tűnik elé...  
...a helyi riport világítás...  
...az olasz tudóst már me...  
...francia irodalomtört...  
...ezek még egyszer me...  
...tük az egész Victor Hu...  
...goi és végül szerenes...  
...állapították, hogy az...  
...nagy költőt megcsalta...  
...S mikor ezt kikaparták...  
...örömrivalgás hangzott...  
...francia folyóiratokon...  
...sok könyv íródott erről...  
...től. A házasságtörés...  
...körül főkép Barthou...  
...dott, akinek a nevét...  
...világból jól ismerj...  
...epen most is ő vezeti...  
...küldötségeket Genúbi...  
...munka kell, hogy ő neme...  
...szabású államférfi, ha...  
...szersmind inom izlés...  
...történet is. Minde...  
...szép. De hát hogy...  
...Homérosz családja és...  
...körülményeivel? Bizon...  
...ezeket egy kissé ne...  
...telkutatni, de idv...  
...vár arra a klasszikus...  
...ra, akinek sikerül...  
...dést is hasonló felle...  
...megvilágítani; hisz...  
...teldezesek anyjira...  
...bennünket. Min...  
...könyven megérhető...  
...tanulmányozására...  
...nak olyanok, akik...  
...tulmánnal csak pe...  
...akarnak maguknak...  
...Ezeknek az emberek...  
...esekélyebb érzékük...  
...lészetnek eszméi...  
...még csak formái...  
...sem. Ezme, szépha...  
...teljesen közömbös...  
...kán gyűlöletes. De...  
...lamivel csak foglal...  
...é téren, hát elővesz...  
...ják a költő hálóingét...  
...sokkal közelebb va...  
...leműkhöz. — Nem...  
...van olyan rózsát...  
...aki többet foglalkoz...  
...vekket, mint a r...  
...Berliner Tageblatt

— Köztisztvis...  
kedvezményes...  
Margit-fürdőben.

**Mindennem...  
vasá...**

## Egy olasz tudósna

— talán épen a Dante-jubileum évében — sikerült kimutatnia, hogy volt Dantenak egy törvénytelen fia is. Ezt a törvénytelen fiát Jánosnak hívták, de hogy ki volt az anyja és mi lett a fiából, azt már nem tudni. Mikor az olasz tudós rájött erre a felfedezésre, kimondhatatlan öröm és boldogság töltötte el. Bizonyára abban a pillanatban amikor tudták vele, hogy törvénytelen fia született, maga sem volt annyira elragadtatva ettől az értesítéstől, mint az említett olasz tudós a maga felfedezésétől. Mert igazán nagyon fontos dolog tudni, hogy Dante-nak törvénytelen fia volt. A Divina Commedia sötét mélységeit, rejtélyeit, borzalmas szépségeit, mind megvilágítja az a tény, hogy Dante-nak törvénytelen fia volt, hogy tehát a felséges költő hűtlen volt a feleségéhez és Beatricéhez. Most már minden új világításban tűnik elénk. Igen, a helyi riport világításában. Ezt az olasz tudóst már megelőzték Francia irodalomtörténészek: ezek még egyszer megvizsgálták az egész Victor Hugo-anya-got és végül szerencsésen megállapították, hogy az a másik nagy költőt megcsalta a felesége. S mikor ezt kikaparták, akkor val örömrivalgás hangzott végig a francia folyóiratokon. S aztán sok könyv íródott erről a dologról. A házasságtörés felfedezése körül töképp Barthou buzgólkodott, akinek a nevét a politikai világban jól ismerjük, hiszen épen most is ő vezeti a francia kádóségeket Genovába. De tudniük kell, hogy ő nemcsak nagy-szabású államférfi, hanem egyszerűsége mind jellemző irodalomtörténészi is. Mindez nagyon szép. De hát hogy áll a dolog Homérosz családi és házassági körülményeivel? Bizonyos, hogy ezeket egy kissé nehezebb lesz felkutatni, de ügy és dicsőség vár arra a klasszikus filológusra, akinek sikerülni fog e kérdést is hasonló felfedezésekkel megvilágítani; hiszen ezek a felfedezések annyira érdekelnek bennünket. Mindez pedig könnyen megérhető. A költészet tanulmányozására sokan tudnak olyanok, akik ezzel a tanulmányul csak polgári állást akarnak maguknak szerezni. Ezeknek az embereknek a leg-eseblyebb érdekük sincs a költészetnek eszméi tartalma, de még csak formái szépsége iránt sem. Eszmé, széphangzat nekik teljesen közömbös, sőt nem ritkán gyűlöletes. De minthogy valószínűleg csak foglalkozniok kell e téren, hát előveszik és kikutatják a költő hátlóingét, mint amely sokkal közelebb van az ő szellemükhöz. — Nem csoda, hiszen van olyan rózsatermesztő is, aki többet foglalkozik a levéltárakkal, mint a rózsákkal. (A Berliner Tageblatt nyomán.)

— Köztisztviselők részére kedvezményes fürdőjegy a Margit-fürdőben.

Szabó Elek tb. tanácsnok  
a Munkásbiztosító miniszteri biztosa

Kresznerics Ferencet felmentették — Sztrájkra készülnek a debreczeni pénztári orvosok?

A debreczeni munkásbiztosító- és betegsegélyező pénztár életének egyik nem a legrózsásabb korszaka fejeződött be szombaton, amikor is változás történt a pénztár élén álló miniszteri biztosa személyében.

Nem mostanában történt ugyan, hanem a kurzus virágzásának kezdetén, de számos okból emlékeztetünk még, hogy a kormány a munkásbiztosító és betegsegélyező pénztárak autonómiáját felfüggesztette és a pénztárak élére miniszteri biztosokat állított. Debreczenben dr. Vass Károly, akkor még tb. tanácsnok lett a pénztár miniszteri biztosa és kinevezését örömmel fogadta minden tényező, akinek politikáját mentes köze volt ehhez a fontos szociális intézményhez. Dr. Vass Károly azonban megbízatásáról csakhamar lemondott. Hogy miért, annak okaira dr. Vass Károly István tanácsnok célozott a református egyház presbitériumának azon a nevezetes ülésén, amely a Nagytemplom meggyalázásával foglalkozott és a Debreceni Független Ujság kutatta a városi levéltárban, amely dr. Vass Károlynak a megbízatásról való lemondását bejelentő aktát őrzi. Beszél ez az akta beteljesüléséről, amelyekkel a miniszteri biztost bizonyos irányok és bizonyos személyek ellen megkörmövezték és elmondia azt az érdekes esetet is, hogy a frissen kinevezett miniszteri biztostnál megjelent egy ur, aki az akkori népjóléti miniszterre hivatkozva, a pénztár igazgatójává lenni kinevezését követelte, mert ő a keresztényszociális eszmét akarja propagálni Debreczenben s ezért a pénztár igazgatói székébe kell jutnia.

Dr. Vass Károly tanácsnok nem volt kapható illeszkre s ezért — az akkori nehéz időkben mást nem tehetvén — miniszteri biztost megbízatását visszavonta. Ekkor neveztek ki a pénztár miniszteri biztosává Kresznerics Ferenc máv. tisztviselőt, aki a kurzussal egyidejűleg lett szereplő személyisége Debreczen közéletének s aki többek közt arról nevezetes, hogy még a legrégibb közéleti férfiak közt is kevesen vállaltak és viselnek annyi tisztséget, hivatalt, megbízatást, közéleti funkciót, mint ő. Ez az egyébként tiszteletreméltó ambíció juttatta politikai elvei mellett a pénztár biztosi állásához, amelyet azután rendületlenül viselt is — szombatig. Kormányzásának eredményeiről — most, hogy a pénztár autonómia nélkül, tehát nem a nyilvánosság ellenőrzésével működik, nagyon nehéz bírálatot mondani. Bizonyos az, hogy az érdekelt munkásság körében nagyon sok a panasz és bizonyos az is, hogy olyan kurtán-furesán talán sehol nem emelték ki állásaikból a

pénztári orvosokat, mint Debreczenben. Az elrendelt igazoló eljárás során valamennyit elmozdította állásától a miniszteri biztos és helyüket másokkal töltötte be. Ez a ténykedése különben még nem mult el nyomtalanul. Az elmozdított orvosok ugyanis, akiknek működése és magatartása ellen semmi kifogás nem volt emelhető, csak a megfelelő alkalmat várják, hogy elmozdításuk revízióját kérjék és esetleg magánjogi igényeket is támaszsanak szerintiük jogtalan és alaptalan elmozdításuk miatt.

Kresznerics Ferenc miniszteri biztosi megbízatása különben is véget ért már. A kormány, mint a Debreceni Független Ujság értesül, Kresznerics Ferencet a debreczeni munkásbiztosító és betegsegélyező pénztár miniszteri biztosi tisztétől felmentette. A felmentés következtében Kresznerics Ferenc már szombaton át is adta hivatalát a népjóléti miniszter kiküldöttének közbenjöttével Szabó Elek tb. tanácsnoknak, aki a pénztár új miniszteri biztosa lesz s akinek végleges kinevezése csak aktaszerű formások miatt nem érkezett még le.

Szabó Elek tb. tanácsnok — akinek kinevezése a pénztár összes érdekeltségei körében a legnagyobb megnyugvást keltette nehéz időkben veszi át a pénztár kormányzását. — Függetlenül ugyanis a debreczeni pénztár lokális bajaitól, amelyek miatt sok a panasz az érdekeltségeknél, — a pénztári intézmény ma az egész országban súlyos válsággal küzd. A pénztári orvosok által emelt kívánságok teljesítése elől ugyanis Bernolák Nándor népjóléti miniszter a legmerekvebben elzárkózott és legutóbb már azt a nagy feltűnést keltő rendeletet adta ki, számolva a pénztári orvosok elkeseredésének esetleges következményeivel, hogy a hatósági orvosok kötelesek ellátni a betegpénztári orvosi teendőket. A miniszter egyébként a törvényhatóságokhoz intézett rendeletében azt hangoztatja, hogy nem nézheti tétlenül, hogy „a külső felelőtlen elemek által igazított és félrevezetett orvosi kar hivatásának legnemesebb rendeltetését megtagadják”.

Az orvosok körében megütközést keltett ez a rendelet, amelynek hangját egyértelműen visszautasítják. Az ország minden részében állásfoglalásra készülnek az orvosok a rendelet miatt. Az orvosi kar hangulatára jellemző Hüttl Hümér orvostanár nyilatkozata, aki Csilléry-rendeletnek bélyegzi a most megjelent rendeletet és kijelenti, hogy a pénztári orvosok soha nem indítottak olyan sztrájkoszerű mozgalmat, amely a betegek orvosi ellátásának megtagadására irányult volna. Hüttl a legenergikusatban visszautasítja azt az állítást, mintha az orvosok valaha is felelőtlen elemek után indultak volna.

Függetlenül ettől az erkölcsi októl, amely felelőtlen elemekkel hozza kapcsolatba az orvosi kart, — bár Bernolák bizonyára nem azokat a felelőtlen elemeket gondolta, akiket a köztudat ilyeneknek tart, — a debreczeni pénztári orvosok, mint a Debreceni Független Ujság értesül, a legkomolyabban foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy anyagi követelesek kivására sztrájkba lépnek. Ez a sztrájk, ha meglesz, természetesen nem azt fogja jelenteni, hogy az orvosok megtagadják a betegek kezelését, — orvos ilyenre nem is gondol — hanem csak azt, hogy minden adminisztratív munkától tartózkodnak. A pénztár adminisztratív berendezkedése mellett az orvosok ilyen elhatározása a pénztár működésének teljes megbénulását eredményezné és épen ezért számítanak rá a pénztári orvosok, hogy sztrájkjuk, különösen ha országos jellegű lesz, kívánságaik teljesítését fogja eredményezni.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

## Vásári razzia

Szombaton éjjel tartotta az államrendőrség szokásos vásárt megelőző razziját, hogy a vásárra esetleg idejövő gyanús elemeket már eleve ártalmatlanná tegye. Az államrendőrség tisztikara, a detektívtestület majdnem teljes létszámával vett részt a razzian, amelyet Tóth Gyula rendőrkapitány irányított.

Apró csoportokba felosztva járták be a rendőrség emberei a város körzetekre osztott területet. Sorbajárták a szállodák, szállásadásokat, sorba kerültek a vendéglők, a kocsmák, de nem maradtak ki a mulatóhelyek, a gyanús elem, akire a rendőrség vadászott, ezuttal elkerülte Debreczent. Az idegenek, ha meglepődve is, de nyugodtan fogadták a rendőrség embereinek megjelenését és az első felszólításra készséggel igazolták magukat. Csak itt-ott elvétve fordultak elő kisebb incidensek, de seholyan volt szükség a rendőrség erőlyesebb beavatkozására. A razzia folyamán alig néhány embert állítottak elő a rendőrség központi ügyeletére, de kellő igazolás után ezeket is szabadon engedték.

A kereskedelmi szempontból gyöngye vásár rendőri szempontból is csöndes volt. Néhány ki-

Mindennemű  
vásáruk

**Bakos István**  
vaskereskedésében

Csapó-u. 88. Telefon 6-20.

olcsón  
szerezhetők be

sebb vásári lopás tarkította mindössze a vásár napjának blünderkáját, amelyeket a sátrak körül ólálkodó suhancok követtek el, elcsenve egy-egy tar-ka feikendőt, vagy mézes-bábot. A vásár blünderkájának egyetlen kiemelkedő eseménye az Erzsébet-utcán elkövetett betörés volt, ahol szombatról-vasárnapra virradó éjjel ismeretlen tettesek feltörték Berger Hermannak a 90. szám alatt levő italmérését. A tettesek előbb a pinceablakot próbálták felcsúszítani, de miután ez nem sikerült, átmásztak a kerítésen és az udvar felőli ajtót feltörve hatoltak be az üzletbe. A betörők elvittek 12 üveg pálinkát, élelmiszert és még meg nem állapított összegű készpénzt. A rendőrség erélyesen folytatja a nyomozást a betörők kézrekerítésére.

### Gyorsvonat mindennap

Motoros vonatok a vicinális vonalakon

Jelentettük már vasárnap, hogy április 13-tól kezdve naponként indul és érkezik a gyorsvonat. Ma erre vonatkozólag hivatalos közlést kaptunk a debreceni üzemeltetéstől, amely egyben bejelentette azt is, hogy több vicinális vonalon a forgalom lebonyolításának megkönnyítésére motoros vonatok is fognak közlekedni. Az üzemeltetőség közléseit itt adjuk:

Április hó 13-tól kezdődőleg az 1701 és 1702 gyorsvonat Budapest-Nyíregyháza között naponként fog közlekedni.

Április hó 18-tól kezdődőleg a Debrecen-Tiszalök, Debrecen-Nagykeréki, Debrecen-Nagy-léta vonalon motor jellegű vonatokat is fogunk közlekedtetni és így jelzett naptól kezdve és említett vonalakon az alábbi vonatok fognak közlekedni.

#### I. Debrecen-Tiszalök vonalon:

4412. számú indul Debrecenből 8 óra 05 perckor naponta,  
4426. sz. indul Debrecenből 14 óra 55 perckor naponta,  
4422. sz. indul Debrecenből 20 óra 18 perckor naponta,  
4423. sz. érkezik Debrecenbe 7 óra 18 perckor naponta,  
4421. sz. érkezik Debrecenbe 12 óra 15 perckor naponta,  
4411. sz. érkezik Debrecenbe 17 óra 16 perckor.

A 4412. sz. csak Hajdunánásig közlekedik míg a 4411. sz. csak Hajdunánásról indul.

#### II. Debrecen-Nagykeréki vonalon:

4524. számú indul Debrecenből 8 óra 20 perckor, kedd, csütörtök, szombat, vasárnap,  
4526. sz. indul Debrecenből 15 óra 15 perckor naponta,  
4523. sz. érkezik Debrecenbe 7 óra 45 perckor naponta,  
4525. sz. érkezik Debrecenbe 18 óra 46 perckor, kedd, csütörtök, szombat, vasárnap.

III. Debrecen-Nagyléta vonalon:  
4622. számú indul Debrecenből 9 óra 10 perckor, hétfő, szerda, péntek,  
4624. sz. indul Debrecenből 14

óra 23 perckor naponta,  
4621. sz. érkezik Debrecenbe 6 óra 59 perckor naponta,  
4625. sz. érkezik Debrecenbe 16 óra 47 perckor, hétfő, szerda, péntek.

## Bethlen a napokban visszatér Genuából

Budapest, ápr. 10. A pártkörökben, ideértve a kormánypártot is, sokat foglalkoznak a *bombamerénylet* ügyében folytatott nyomozás eredménytelenségével és a belügyminiszter és az ébredők között felmerült incidenssel. A politikusokat ez az ügy azért is érdekli, mert nem tartják kizártnak, hogy annak politikai következményei is lesznek. E pillanatban még kiszámíthatatlanok ezek a következmények, általában föltételezik azonban, hogy mihielyt gróf Bethlen István hazaérkezék, az ébredők dolga ismét szőnyegre kerül. A miniszterelnök, eddigi értesüléseink szerint, nem marad végig a genuai konferencián, hanem már a napokban visszajön és a magyar delegáció vezetését átadja Bánffy külügyminiszternek.

Az a hír, hogy a kormányrendelete a lajstromos szavazásról készen van, megérlelte a liberális ellenzéki pártok között a tömörülés gondolatát. Ezuttal Raszayék és a demokratapárt között folynak tárgyalások arról, hogy a lajstromos kerületekben közös üléseket állítanak, más kerületekben pedig támogatják egymást.

A lajstromos szavazásról szóló kormányrendeletet a hivatalos lap keddi száma közli.

#### Az egységes párt Debreczenben

Még március 16-án mondta ki egy a főispán által összehívott értekezlet, hogy az egységes pártot megalakítja. A részletek kidolgozására akkor bizottságot küldtek ki, amely bizottság hosszabb időt engedett egyes kisebb politikai pártoknak és töredékeknek a megbeszélésekre, hogy a beolvadás kérdésében tárgyalhassanak és dönthessenek. Ezek a pártok és töredékek azonban egyelőre — legalább egészükben — nem mutattak hajlandóságot az egyesülésre.

A március 16-án kiküldött előkészítő bizottság tehát — kihagyva magából azokat, akik időközben másutt helyezkedtek el — előállított tervezetével és egy impozáns számú értekezlet előtt bemutatóján azt, nyomban megválasztották az elnökséget

és a nagy választmányt és kimondták a debreczeni hivatalosan alakult egységes kisgazdapártnak a Bethlen és nagyatádi Szabó István vezetése alatt működő országos egységes kisgazdapárthoz csatlakozását.

A pártot úgy az országos elnök, mint az országos pártvezér hivatalos debreczeni szerveinek ismerte el és kitarató munkára hívta fel.

Az egységes-párt kapcsolatot keresett és talált a régi kisgazdapárttal és megállapodásra jutottak, hogy önálló keretek fentartásával a választásokra közös választási szervezetet létesítenek.

Ugyancsak megállapodásra jutottak a helybeli nemzeti polgári párttal is, hogy amint az az országos nemzeti polgári pártnak kormányt támogató álláspontjából következik, a vidéken is kooperálni fognak.

Megemlítjük, hogy az egységes-párt az I. kerületben dr. Vá s á r y Istvánt jelölte egyhangú lelkesedéssel, akinek zászlóját a régi kisgazdapárt is teljes erővel segít diadalra vinni. A II. kerületben nem állít a párt jelöltet a nemzeti polgári párt jelöltjével, Tolnay Kornállal szemben, hanem őt támogatja a régi kisgazdapárttal együtt.

Az országos központi párt mindkét kerületre vonatkozólag hozzájárult az egységes-párt határozatához.

A debreceni függetlenségi párt intéző bizottsága ma ülést tartott, amelyen megjelent P. Ábrahám Dezső, a párt I. kerületi és Hegymegi Kiss Pál, a párt II. kerületi jelöltje, akik rövid beszéd kíséretében bejelentették, hogy a jelöltséget elfogadják. A függetlenségi párt husvét után erős szervező és agitációs munkába fog. Eleinte kisebb gyűléseket és pártértekezleteket, majd egy nagyszabású nyilvános gyűlést tart, amelyen jelöltjei kifejtik programjukat. Erre a gyűlésre számos budapesti politikus is lejön. Az első népesebb értekezletek április 23-án lesznek, a mikor a párt délelőtt és délután 2—2 nagy pártértekezletet tart.

## A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.60.

Budapest, április 10.

Értéktőzsde. A tőzsde tartott irányzattal indult, amely azonban a tőzsdeidő folyamán elgyengült, úgy hogy a tőzsdeidő végén az árak a pénteki árnívó alá estek. Árak:

Magyar Hitel 1890—900, Leszámlatoló 865—70, Hazai bank 600, Angol-magyar 820—40, Magyar-olasz 300, Keresk. bank 6925—75, Ált. takarékpénztár 1060, Pesti hazai 1750, Borsod-Misk. 3600—720, Concordia 2235—50, Bpesti gőzm. 5525—75, Hungária 2575—600, Viktória 7400—610, Beocsini 6500, Bányászati 6600—875, Drasche 5300, Ált. községi 11550—960, Salgó 6850—700, Uríkányi 6450—600, Ganz-Danub. 40000, Ganz-vill. 68000, Rima 2460—550, M. Acél 2800, Schlick 970, Lipták 484, Láng 1375, Brassói 3975—875, Hazai faterm. 1650—725, Nacsi 20300—19700, Lichtig 390—400, Magyar erdő 680, Országos faterm. 870—925, Spódium 2400—70, Klotild 3050—75, Karton 1800—25, Izzó 5450, Cukor 23300—600, Lámpa 3100—225, Östermező 740—60, Adria 7900—8000, Atlantica 2525—75, Kőzuti 900, Déliavasut 1770—30, Levante 7625—725, Allamvasut 6250—425, Trust 1840—75.

A valutapiac rendkívül lanyha volt, csaknem az összes külföldi pénznemnél áresés következett be. Árak:

Napoleon 3145—3150, Font 3800—3825, Dollár 822, Francia frank 7700, Márka 279—283 és fél, Lira 4387 és fél—4425, Romanov 47—48 és fél, Lei 609—616, Sokol 1640—1647, Kor-dinár 1010—1020, Bécsi 1062 és fél—1087 és fél, Lengyel márka 2150—2215.

Az utótőzsde teljesen fizetetlen. Allamvasut 6300, Salgó 6575, Rima 2470, Déliavasut 1700, Orsz. fa 890. — A valutapiacra tovább folytatódott a nyugati valuták áresése. Dollár 816—817, márka 286—287, szlovák frank 161, angol font 3700, svájci frank 161, lei 602, osztrák korona 10 és hétényolcad.

#### Esti magánforgalom:

Este 8 órakor jelentik: Az üzlet lanyha. Dollár 813—799—804, márka 283 és fél—282 és fél, lei 607—600, szokol 1640—1631, dinár 1000—1002, osztrák korona 10 és hétényolcad, Berlin 276 és egyegyed, Milánó 44, Páris 76, Prága 1637 és fél, Zürich 160 és fél, Bécs 10 és háromnegyed. Esti Zürich: 60.

#### Zürichi devizák

Zürich, ápr. 10. (Zárlat.) Berlin 170, Hollandia 195, Newyork 514, London 2271, Páris 4730, Milánó 2775, Prága 1005, Budapest 60, Zágráb 158, Varsó 13, Bécs 6 és ötvenolcad, osztrák bélyegzett 7.

**DOLLART** és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vásárol, idegen kifizetéseket legelőnyösebben eszközi RANKAI bankfiroda, Dégenfeld tér 6. Telefon 209.

#### Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén az irányzat tartott volt. A tőzsdeidő második felében a buza valamivel kellemesbben tendált, míg a tengeri ma nyugodtabb volt. A zab és árpa kellemesen tendáltak. A malmok nem vásároltak csak a vidékiek.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3070—120, egyéb 3060—10, rozsa 2170—2200, takarmányárpa 2350—450, sör-árpa 2500—600, zab 2425—500, tengeri 2850—900, korpa 1630—50. A repcét az árjegyző bizottság a jegyzések közül törölte, mert már hosszabb idő óta nem volt benne üzlet.

Előfordult kötések: Buza 3 vagon ab dunántúli állomás malomba szállítva 3050, 12 vagon ab dunántúli állomás 3050, 5 vagon budapesti paritással 3100, 2 vagon 3060 ab állomás, 1 vagon rozsa ab Felsőmagyar 2150, 1 vagon ab állomás 2150, 3 vagon árpa ab állomás 2500, zabban a forgalom meglehetősen élénk volt. Elkelt egy vagon ab Közraktár Budapest 2450.

## Férfi-, fiu- és gyermekruhát

tartós és divatos kivitelben, nagy választékban a leg-olcsóbban vásárolhat  
**Gerő Ernőnél,**  
Debrecen, Piac-utca 69. szám alatt  
(Közvetlen az Ullmann fúszerezete mellett.) :: **A cégre tessék ügyelni!**

Megjelentek a gummikabát kü.önlegességek tavaszi felöltők, öltönyök, a világhírű „Guttman” munkásruhák, u. m. orvosi, gyógyszerészi, hentes, cukrász-, nyomda- és irodai köppenek, gépész-öltönyök

**Gelber Testvérek** Hajdusági férfi- és fiu-ruhaüzlet és uri szabóság PIAC-U. 67. Frohner-szálló épület

## A királyi Svájcban

Bécs, ápr. 10. Körökből érkezett je-rint Zita királynő az- ságát fejezte ki, no Svájcban telepedhes bécsi legitimisták lép- tek eziránt a svájci tanácsnál.

London, ápr. 10. séges nagyhatalmak fog- nak kérdést intéz- szövegszótanács- hoz, megengedni, hogy Z- és gyermekei állandó- tegg-kastélyban lak-

## Lelkészvála röpcédu

A református egy- téria ma tegnap déle- kor dr. Baltazár Dezs- ök és Nagy József el- nökletével ülést tar- tórium Nagy Józse- kot és Márk Endre l- kot küldte ki, hogy el- nökletével kedden ó- rakor vizsgálják m- pád-téri parochiára- kések bizonyítvány-

Az adminisztratív- intézése után Bal- ta bejelentette, hogy a- iskolában a növendé- cédulákat osztogatta- ken arra hívják fel a- hogy agítájanak s- lánstánárak, Boér Ká- szé való megválasz- ben.

A bejelentést a- általános megbotrán- gadt. „Szigoru me- kiáltották közbe töl- biterek közül.

Dr. Bacsó Dezső emelvényhez ment, cédulát és Szele Gy- iel fordulva, halk- dezte:

— Vajjon nem a- van ebben?

A kérdésre Sz e- izgatottan felugrott- hosszabb beszédbe- a Mansz-t, kijelent- cédulák terjesztői- lán beüli heil kere-

Baltazár pi- György beszéde- tette, hogy a lelkés- lyen lejárato szor- presbiterium teljes- ággal itéli el. A- valóban a leányja- és ennek családja-

Egy hang: l- gedelmével?

Dr. Ecsedy l- tartja helyénvalón- lelkesválasztási- küzdelmet a leány- gyék. Szigoru vi- Ha az intézet alka- zül került ki a röpc- matója, fegyelmil- büntetni.

Dr. Baltazár- végül a legszigoru- igérete meg az üg- presbiterium által- fogadott.

**Gyapju-sz** régi árban kaphatók **Rot** kizárólagos t- tében, PIACZ-

## A királyi család Svájcban?

Bécs, ápr. 10. Legitimista körökből érkezett jelentés szerint Zita királynő azt a kívánságát fejezte ki, hogy ismét Svájcban telepedhessen le. A bécsi legitimisták lépéseket tettek eziránt a svájci szövetségi-tanácsnál.

London, ápr. 10. A szövetséges nagyhatalmak hivatalosan fogadják kérdést intézni a svájci szövetségi tanácshoz, hajlandó-e megengedni, hogy Zita királyné és gyermekei állandóan a Wartegg-kastélyban lakhassanak.

## Lelkészválasztási röpcédulák

A református egyház presbitériuma tegnap délelőtt 11 órakor dr. Baltazár Dezső lelkészelnök és Nagy József főgondnok elnökletével ülést tartott. A presbitérium Nagy József főgondnokot és Márk Endre h. főgondnokot küldte ki, hogy az esperes elnöklésével kedden délelőtt 10 órakor vizsgálják meg az Árpád-terti parochiára pályázó lelkészek bizonyítványait.

Az adminisztratív ügyek elintézése után Baltazár püspök bejelentette, hogy a felsőbb lányiskolában a növendékeknek röpcédulákat osztogattak, amelyeken arra hívják fel a lánykákat, hogy agítájanak szeretett valástanáruknak, Boér Károly lelkészé való megválasztása érdekében.

A bejelentést a presbitérium általános megbotrákozással fogadta. „Szigoru megtorlást!” — kiáltották közbe többen a presbiterek közül.

Dr. Baesó Dezső az elnöki emelvényhez ment, megnézte a cédulát és Szele György lelkész felé fordulva, halkán megkérdezte:

— Vajjon nem a Mansz keze van ebben?

A kérdésre Szele György igaztalan felugrott, szót kért és hosszabb beszédben megvédte a Mansz-t, kijelentve, hogy a cédulák terjesztőit az i kola falán befűl hell keresni.

Baltazár püspök Szele György beszéde után kijelentette, hogy a lelkészi állást mélyen lejáratozó szomorú esetet a presbitérium teljes egyhangúlag itéli el. A röpcédulákat valóban a leánynevelő portásá és ennek családja terjesztették.

Egy hang: Kinek az engedelmével?

Dr. Ecsedy István: Nem tartja helyénvalónak, hogy a lelkészválasztási és politikai küzdelmet a leányiskolába vigyék. Szigoru vizsgálatot kér. Ha az intézet alkalmazottai közül került ki a röpcédulák kinyomatója, fejelemleg kell megbüntetni.

Dr. Baltazár Dezső püspök végül a legszigorubb vizsgálatot ígérte meg az ügyben, amit a presbitérium általános tetszéssel fogadott.

**Gyapju-szövetek**  
régiben kaphatók: **Roth Adolf**  
kizárólagos posztóüzletében, PIACZ-UTCZA 77.

## Genuában nincs győző és legyőzött

**Facta olasz miniszterelnök megnyitotta a genuai konferenciát**

Génua, április 10. A genuai értekezletet ma délelőtt Facta miniszterelnök nyitotta meg. — Megnyitó beszédében egyebek között ezeket mondotta:

A kormány nevében üdvözlöm a külföldi delegációkat, amelyek a konferenciára egybegyűltek, hogy megvitassák Európa jelenlegi helyzetét, amely még annyira messze van a normális gazdasági élethez való visszatéréstől. A fél világ, mintegy 300 millió ember nem termel annyit, mint amennyit a hábrú előtt produkált. Részint azért, mert hiányzik a munkaeszközök és a szállítási berendezések, részben pedig azért, mert hiányzik a népeknek egymás iránti bizalma. Felkérem Önöket, versenyezzünk abban, hogy helyreállítsuk ezt a bizalmat, ha azt akarjuk, hogy a világ gazdasági gépezete rendes menetében zakatoljon, mert szükség van a hábrú következménye gyanánt előállott új területi alakulatokban a gazdasági szervezetek harmóniájára. Lehetetlen a súlyos európai válságot önző nemtörődömséggel nézni. Cselekedni kell, hogy változtassunk rajta. Egyik nemzet sem vonhatja ki magát e köteletség alól, mert még azok a nemzetek is, amelyek ma kevésbé szenvednek e válság révén, holnap esetleg már súlyos következményeket viselhetnek mai teljes érdektelenségükért. Itt a genuai értekezleten

nincsenek többé nemzetek és ellenségek, győzők és legyőzöttek, hanem emberek és nemzetek egy szövetségben akarják egyesíteni minden erejüket, hogy ezzel elérjék az emberi közösség legmagasabb fokát. Olaszország teljes erejéből támogatni fogja azokat a határozatokat, amelyek a legalkalmasabbak arra, hogy a tartós békét, a nemzetek közötti jó viszonyt, a vizsályok rendezésére nemzetközi bíróságok létesítését biztosítsák, hogy ezek a vizsályok a jövőben ne a durva erőhatalom eszközeivel oldassanak meg, hanem szabad megvitatáson, kölesönös békülékenységen, engesztelődésen alapuló tárgyalások útján. A világ a washingtoni konferencia eredménye gyanánt már látta, hogy mikép terjed a békülékenység szelleme. A mi kötelességünk, hogy Genuában ezt a megkezdett békeművet folytassuk.

### Lenin Genuában?

Prága, ápr. 10. A Bohéma genuai tudósítójának jelentése szerint Csicserin közölte vele, hogy Lenin Lloyd Georgeval való személyes megbeszélés valószínűleg Genuába utazik.

Páris, ápr. 10. (Havas.) A Journal Des Debats genfi jelentése szerint Zita királyné kérte, hogy engedjék meg neki, hogy gyermekeivel együtt Svájcban a Wartegg kastélyban lakhassék.

## HIREK

— **Dr. Rácz Lajos a mezőgazdasági kamara igazgatója.** Mayer János földművelésügyi miniszter dr. Rácz Lajos statisztikai hivatali igazgatót a debreczeni mezőgazdasági kamara igazgatójává kinevezte.

— **Eskütétel.** Czékány Béla, a köztisztviselési vállalat intézője és Edvi Illés Ilona, a vállalat könyvelője ma a városi tanács előtt letették hivatali esküjüket.

— **Adomány.** Tóth András és neje Cserepes-utcai lakosok fiuk házassága alkalmából 1000 koronát juttattak el a polgármesteri hivatalhoz a köznyomor enyhítésére.

— **Új iparendedélyek.** A városi tanács a következő új iparendedélyeket adta ki: Böhm Jónás és Stemberger Ernő termény, főzelék és gyümölcskereskedés 1000, özv. Kóházi Béláné koresmaipar 500, Klein Lipót rőfös, posztó és rövidáru kereskedés 500, Venczák Veres Lajos és társai rőfös és rövidáru kereskedés 500, Blattner Árpád ékszerkereskedés 1000, Papp Mihály szalonna és zsirkereskedés 1000, Radics István pékipar 500, Vadkerty Béla fűszer és élelmiszer kereskedés 500, Dezső László terménykereskedés 1000, Soltész Imréné szatócipar 300, Tóth Sámuelné szatócipar 300 koronáért.

— **Szolid és olcsóságáról** közzismert Lantos csipkeáruház Kossuth-u. 4. sz. a. ismét megnyitott.

— **Május 14-én indul meg a patkányhábrú.** A népjóléti miniszterium hónapokkal ezelőtt, amikor Olaszországban és az Atlanti-óceán kikötőiben szörványosan pestisesetek fordultak elő, az egész országra elrendelte a kötelező patkányirtást. A városi tanács akkor az előjáróságot bizta meg a patkányhábrú csatatervének kidolgozásával. Az előjáróság vezetője, Rostás István főkapitány ma terjesztette elő a tanácsülésen a patkányirtási programot, amely több ankét eredménye, Eszerint a tanács a napokban felhívást tesz közre, amelyben felszólítja a város lakosságát, hogy az udvaroknak sötétebb, szemetes, tehát a patkányok által leginkább kedvelt részeit, a pincéket gondosan takarítsa ki legkésőbb május 14-ig. Május 14-én, vasárnap megkezdődik a nagy patkányirtás. A város tisztviselőiből toborzott patkányirtó kioldotték házáknak elhelyezik a patkányirtó szereket. Az udvarok és a pincék gondos tisztántartása mellett az irtószernek elhelyezése egyelőre hetenkint megismétlődik. Az egész patkányirtás így körülbelül 500.000—600 ezer koronába kerül, amit vagy egészen vagy legalább is részben a pestis elleni védekezés címén az állam megtérít a városnak.

— **A férfiszabó iparosok** ma este fél 7 órakor az Ipartestület helyiségében tartandó szakoszt. ülésen teljes számban jelennek meg. Soós.

— **Farkas Győző előadása.** A debreczeni evangélikus Fil. légregyesület vasárnap a Miklóss-utcai templomban az egész társadalom élénk részvétele mellett tartott vallásos összejövetelen Farkas Győző az új evangélikus lelkész „Az egyetemes papság kötelezettségei” címen tartott hatalmas, a hallgatóságot egyházépítő munkára ösztönző előadást.

— **Tolvaj cselédeány.** Karikó Lajos Csapó-utca 71. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy P. J. nevű cseléde többször feltörte a szekrényeit és abból 4700 korona készpénzt ellopott. A megtévedt cselédeányt előállították a rendőrségre, ahol beisment az elkövetett lopásokat.

— **Iparosok ügyei.** A vízvezetési szakosztály április 11-én kedden este 5 órakor az Ipartestület helyiségében ülést tart, melyre az összes mester urak meghívottak. Tárty: Szerelősegédek és segéd munkások által a szakosztályhoz intézett kérésük, melyben a munkabéruiknek méltányos uton való megállapítását kérik.

— **Ötletes vásári árus.** A vásárosok szokott képe ismétlődött meg vasárnap Debreczenben. Hullámzó tömegek indultak el a vasárnapi ebéd után, hogy tömött pénztárcájuk helyett vásári csomagokkal térjenek haza, azonban a záporoszerű eső alaposan lehűtötte vásárló kedvüket. A vásári árusok is teljesen kiköccentek rendes kerékvágásukból és ahelyett, hogy portékájukat piacra dobták volna, sietve összepakoltak. A nagy esőben alig pár vásári árus maradt hű sátrához, az egyik sátor alatt azonban állhatatosan kitartott egy árus. — Portékáját e kis ötletes, újszerű reklámtábla hirdette:

**Minden asszony kaphat egyet a fejére az olcsó kendőkből.**

— **A menekültek 25.000 koronája.** Még a múlt évben 25.000 koronát szavazott meg a közgyűlés a menekültek segélyezésére. Most, hogy a belügyminiszteri jóváhagyás leérkezett, a városi tanács kintalta a 25.000 koronát dr. Darkó Jenő, a menekültügyi hivatal vezetőjének kezéhez. A segélyben első sorban a vagonlakó menekültek részesítendők.

— **Ha rossz az órája,** forduljon bizalommal a most megnyitott új órák és ékszerész üzletéhez, Simonffy-utca 1. szám, ahol pontosan és jutányosan megjavítják. Ugyanott régi órákért, tört aranyért, ezüstért a legmagasabb árat érhet el. — Licht Bernáth, órák és ékszerész.

— **50 kat. hold föld** felszántására szántókat keres a „Hadróa” Szent Anna-u. 12.

— **Szivott pipákat** legmagasabb árban veszek. Schwartz Dániel pipás. — Városházával szemben.

— **Gyönyörű gyapjufonalak** a legdivatosabb sablonok, tehénnemű előrajzolásokhoz, gyönyörű díszek, csipkék érkeztek az Első Debreczeni Kézimunka és Műhímző iparvállalathoz, Széchenyi-u. 1. sz.

Női fehérneműk óriási választékban, meglepő olcsón. **Csipkeáruház, Kossuth-u. 4.**

**B. rendelőim figyelmébe!** Soós és Társai cégtől megváltam, szabóműhelyemet Darabos-utca 44. szám alá helyeztem át. Tisztelettel Szepeánov János uridívat szabó.

**Írógépeket, varrógépeket,** orvosi műszereket, National kasszát szakszerűen javítanak: Molnár Testvérek. — Telefon: 7—27.

**Tavaszi újdonságok** férfi- és női tárcákban, utazási cikkekben Feuermann bőröndösnél. **Piac-u. 44.**

**Aranyért, ezüstért** és brilliánsért legmagasabb árat fizetünk. **Welsz Mihály és Társa, ékszerészek, Püspöki-palota.**

**Világhírű Gyukits és Pichler kalapok** legújabb formákban Frank Imrénél. **Piac-u. 43.**

**Puch kerékpárok,** gummik, alkatrészek érkeztek Molnár Testvérekhez, a Nagytemplomnál. **Telefon 7—27.**

**Csipkék, szalagok, himzések, tressek, díszövek,** csattok minden divat színben **Csipkeáruház, Kossuth-u. 4.**

**Eredeti párizsi női kalapmodellek** láthatók a Rózsa-áruház kirakatában.

**Elsőrendű és modern** kivitelben készült **férfi ruhákat** saját és hozott szövetekből Roth Márkus, Bika-mozgó mellett.

**Gummiabátok** női és férfi nagy választékban, legolcsóbb árban Linoleum Áruházban. **Ferencz József-ut 58. sz. Megyeháza mellett.**

**Kerékpár zománcozását** és javítását szakszerűen készítik Molnár Testvérek, a Nagytemplomnál. **Telefon 7—27.**

**Tartós és modern** értéklákat készít szolid árakban **Buray Imre** címestő, Darabos-utca 43.

**Sérvkötő, haskötő, miederek, mülláb, mükéz, gummi-harisnya, Ferde nővési gyermeknek egyentartó, saját gyártmányu bőrkecstyűk, cérnakecstyűk, harisnyák.** Kapható: Vitáriusnál, **Piac-u. 16. Alföldi-palota.**

**Kalapok, sapkák, nyakkendők, fehérneműk** legolcsóbban **Werner Sándornál, Piac 51.**

**Függönyök, matracok, díványok, hencserek, garnitúrák** készen kaphatók Szántó, Zugó-utca. **Telefon 11—19.**

**Futószőnyeg** függöny és linoleum a legolcsóbban szerezhető be a Linoleum áruházban **Ferencz József-ut 58. Megyeháza mellett.**

**Tükörgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése.** Sipkovics üveg műipari vállalat, Sziv-utca 15. **Telefon 356.**

**Harisnyákat, kötött blúzokat** a legolcsóbban készít **Benyás harisnyagyára.** Üzlet: **Piac-u. 18.**

**Harisnya különlegességek** minden cipő színben rendkívül olcsón **Csipkeáruház, Kossuth-utca 4.**

**Debreczen** elismert legrégibb és legjobb kalapos műhelye **Szél Gergely, Piac-u. 63.** Készít a legújabb modellek szerint női kalapalakításokat. **Telefon: 11—11.**

## SZINHAZ.

## MŰSOR:

KEDD: *Dróttót, B) bérlet.*

Kedden B) bérletben A dróttót kerül színre.

**Szerdán és csütörtökön tisztelettel est, Fellépnek:** Halassy Mariska, Kardos Géza, Rubinyi Tibor, Székely Zizi, Szigeti Jenő.

## Színházi iroda hírei:

**Az örült és halál,** fantasztikus filmjáték 5 felvonásban csak egy napig, ma kedden kerül bemutatásra a Vígyszínház-mozgóban.

**Az égő máglya,** legizgalmasabb társadalmi drámát és a legújabb Fatty burleszket mutatja be szerdán és csütörtökön a Vígyszínház-mozgó.

**Mégis jön!** a Kétszívű aszszony, a szezon legszebb társadalmi drámája és a Walesi herceg utazása a föld körül, két é. fél óras előadás husvét hétfőn és kedden a Vígyszínház-mozgóban.

**A Hindu siremlék** második része szombaton és vasárnap. **Jegyek szerdától kezdve váltakoznak.**

**A titokzatos kép,** kalandortörténet 6 felvonásban ma utoljára az Apollóban.

**Houdini** második részét szerdán mutatja be az Apolló.

Saját készítésű

**fehérneműek**

készen és mérték szerint

**Herman és Friedman**

PIAC-UTCA 10. SZÁM,

Bikával szemben.

A hiteltelenség kedvelt szövete

u. valódi

**„Berberry“**

**„Cower Coat“**

Kapható

**Fischer Adolf**

és Fiainál, **Piac-utca 61. sz.**

**Nincs áremelkedés,**

ameddig a meglevő raktár tart.

**az Apolló**

**divatáruházban**

**Piac-utca 67.**

(Miklós utca sarok.)

Tavaszi és nyári divatújdonságok,

angol gyapjú szövetek, selymek,

grenadínok, batuszok, ruhavász-

nak, mosó és gyapjú

delinek, férfi és női

fehérneműk, haris-

nyák minden színben,

**szabókellékek** és

piperecikkek nagy választékban.

**Telefon: 764.**

## SPORT.

## Az első osztály küzdelmei

Tavaszi szezonunk nehezen tud a rendes kerékvágásba jutni. Tegnap délután ismét óriási eső vonult végig a keleti kerület városain. Debreczen és Nyíregyházán, de a mérkőzések kezdetére megkegyelmezett az ég, megállt az omló eső, így a mérkőzéseket le lehetett játszani.

Debreczenben a vásár miatt csak kevés nézője akadt a meccseknek, annál többen élveztek azonban a két régi rivális NyTVE és KSE összecsapását Nyíregyházán. A mérkőzésekről alább számolunk be:

**DVSC—DEAC 0:0.** — **Diószegi-ut, 500 néző.** — **Bíró: Pauló István.** Annóra különös és érdekes a kerületi csapatok játékereje, hogy aki elemezni akarja, elvész benne. A liszta alján kullogó DVSC az erősnek hitt DEAC-tól elragadott egy értékes pontot, de a mérkőzés olyan jelenetekben bővelkedett, hogy sokszor hajszálon mult a DEAC veresége. A vereséget ugyan az Alföldi—Csáky—Nagy közvetlen védelem elhárította önfeladózó játékaival, a DVSC csatárok óriási fölénye ellenére is. A DEAC-ban a már említett közvetlen védelem kivül alig játszott valaki különösebb formát ki, a csatárok közül egyébként is csak Diószegi játszott az első vonalból. A DVSC s a mezőny legjobb embere a balhali Zöld volt, a csatársorban Wampech dolgozott dicséretesen, míg Farkas több veszélyes helyzetben könnyedén lépett közbe.

**DTE—DMTK 2:0 (0:0).** — **Nagyerdő, 200 néző.** — **Bíró: Balog Imre.** A két fél küzdelme nagyobbreszt barátságos mérkőzésnek tünt fel, lanyha, unalmas játék folyt végig, minden szebb akció nélkül. A DTE jobb volt ugyan minden összjátékot nélkülöző ellenfelénél, azonban összmunkájuk mégsem elégitett ki. Az első gólt Kaiser centeréből Fóris lötte a II-ik félidő 30. percében, majd 10 perc múlva Tárkányi kettőre szaporítja a DTE góljainak számát. A DTE-ben Szabó kapus, Urbanovits jobbhalál és Fóris center tüntek ki; míg a DMTK-ból csupán Mertin centerhalál és Kántor jobbhalál játszottak elfogadhatóan.

**KSE—NyTVE 3:3 (1:2)** — **Nyíregyháza, 1500 néző.** — **Bíró: Zsigmondy.** Erősen felkészült a két csapat, hogy derbyjüket lejátszák. Mindkét csapatban több új fővárosi erő szerepelt, aminek a NyTVE súlyos konzekvenciáit előreláthatólag, fogja levonni, mert a meccset az intéző-bizottság újra fogja játszani, a szabálytalanságot ezenfelül még két pont elvesztésével fogja levezelelni. — A mérkőzés maga nem sok élvezetet szerzett. A NyTVE pályájának nehéz, agyagos talaján csak a jó technikájú Reichmann mozgott otthonosan, ki a bravuros „hat tricket” is megcsinálta. A KSE góljait Berger (2) és Erdélyi lötték. A mezőny legjobb embere Reichmann (vált FTC) a NyTVE center volt, aki már az őszele játszott a budapesti ifjúsági bajnoksáért, partnere Guttmann gyengén szerepelt. — A KSE-ből Erdélyi hávéd és Berger center tüntek ki.

## Másodosztályú eredmények:

**Törökszentmiklósi TE—Kisujszöllési TE 5:0 (0:0).** — **Törökszentmiklós.** — **Bíró: Tamássy László.** Mindkét csapat nívótlan játékot produkált, a TTE mégis jobbnak bizonyult.

**BUSE—KJKSE 5:0 (2:0).** — **Karcag.** — **Bíró: Szabó Kálmán.** A BUSE szép összjátékkal könnyen bánt el a durva karcagi legénységgel.

**Szövetségi díj, Ifjúsági bajnokság, DEAC II—DVSC II 1:1 (1:0).** A mérkőzésből 20 perc lejátszatlan. — **DTE ifj.—DMTK ifj. 0:0.** — Az ifjúsági bajnoksáért folyó döntő jellegű mérkőzés az erőviszonyokhoz híven eldöntetlen eredménnyel végződött.

**Barátságos mérkőzés, Jászberényi MOVE—Törökszentmiklósi MOVE 1:1 (1:0).** — A két MOVE-esapat Törökszentmiklóson találkozott a futball-játszás teljes hiányával.

**Keresztury ismét Erdélybe utazik.** Vándorabb futballistája nem volt még a kerületnek Keresztury Jánosnál. Két ízben próbálkozott már a bíráló játékos azzal a gondolattal, hogy Nagyváradon elhelyezkedjék, azonban ez csak kísérletezés volt. A napokban harmadjára indul Keresztury zarándok útjára, ezuttal végcélja Kolozsvár lenne, azonban itt is hű marad a kereskedők sportjához és KKASE-ban óhaját játszani. Ma este utazott el Keresztury Budapestre, hogy vizumot szerezzen, egyidőben pedig elár kiadatási ügyében is.

**Fővárosi, futball-eredmények.** Első osztály: MTK—Vasas 5:1 (2:0), FTC—Törökvés 0:0, UTE—KAC 8:0 (2:0), VII. ker. SE—VAC 1:1 (1:0), III. ker. TVE—MAC 1:0 (1:0), BTC—TTC 1:0 (0:0).

**Magyarország mezei futósbajnoksága.** Vasárnap rendezte a MASZ Magyarország 1922. évi szenior és ifjúsági mezei futósbajnokságát a rákosi repülőtéren. A szenior-bajnokság nagy meglepetéssel végződött, az outsider Csitvay (MTK) megverte a betegesen startoló Berét (MTK) és Kulesárt (MAFC). A csapatbajnokságban első lett az MTK, második az MTE. Az ifjúsági bajnokságban szépen szerepl a fiatal BKAC, azonban mégsem tudta megakadályozni Szloboda (MTE) egyéni győzelmét s az MTE csapatbajnokságát, megelőzte a célban.

**Külföldi eredmények, Prága:** Wiener SC—Union Ziskow 2:1. Sparta—WSC 2:0. Bécs: Hakoah—Rapid 3:1. A Hakoah csapat a győzelmével az osztrák bajnokság élére került, utána következő a sorrend: WSC, Amateur, Rapid.

**A DMTE birkozó-szakosztálya** illeszt tart szerdán este fél 8 órakor a Munkás Otthon sporthelyiségében, melyre — tekintettel a tárgy fontosságára — az összes birkozó tagok pontos megjelenését kéri a vezetőség.

**Temetőháborítás.** Kispes-ten már napok óta élénk szóbeszéd tárgya egy botrányos eset, amelynek tetteseit az államrendőrség mindaddig nem tudta előkeríteni. Csütörtökről péntekre virradó éjjel ismeretlen tettesek bemásztak a zsidó temetőbe és az ott levő márvány és gránit siremlékeket össze-vissza forgatták. Nagyon sok siremléket eltörték és több értékes márványsiremléket magukkal vettek. A kispesti rendőrség véleménye szerint az eset nem temetőgyalázás, hanem egyszerű lopás, mert másutt is előfordult, hogy ismeretlen tettesek sarkköveket loptak és eladták cégtáblának.

**Kezében van fegyvere: a s...  
ha vesz egy...**

**Diana-p...  
és egy doboz...**

**Diana-k...  
Mindenütt k...**

Gyártja a Diana Kere...  
Budapest V., Nác...

**Beliczay...  
Piac-utca...  
hátul az udv...**

**férfi és női k...  
alakításra é...  
tésre elvált...**

**Doll...  
és minden idegen pénz...  
legdrágább...  
vesz, kü...  
átutalás...  
és tőzsdei me...  
előnyösen**

**Eneman b...  
Arany János...  
Telefon...**

**Olcsóbb le...  
a de...  
és épü...  
Burger...  
és We...**

**FAJ-B...  
és gyöngy...  
bor, — sz...  
seprő p...  
nagyban és...  
kaph...**

**Holzma...  
Hatvan-u...**

**Pólyap...  
flanel, Tet...  
pelenkák,  
reklík, k...  
paplan és  
pólyakötő...  
kék stb. d...  
tékban k...  
DR. HEC...**

**Gyermekdi...  
Simonffy-utca...**

**— ÜZLETI KÖ...  
nagyban és ki...  
HEGEDŰS ÉS SA...  
kereskedésben. —  
legizidesebb kiv...  
készülnek. Telefon...**

Kezében van a hódítás fegyvere: **a szépség,** ha vesz egy doboz valódi **Diana-pudert** és egy doboz valódi **Diana-krémet** Mindenütt kapható!! Gyártja a Diana Kereskedelmi R-T. Budapest V., Nádor utca 30.

**Beliczay kalapos** Piac-utca 38. hátul az udvarban **férfi és női kalapokat** alakításra és festésre elvállal. ::

**Dollárt** és minden nemű idegen pénzeket a legdrágábbban vesz, külföldi átutalásokat és tőzsdei megbízásokat előnyösen eszközöl **Eneman bankiroda** Arany János utca 8. Telefon 11-81.

**Olcsóbb lett a deszka és épületfa** Burger és Weinbergernél.

**FAJ-BOROK** és gyöngyösi veres bor, — szilviorium, seprőpálinka nagyban és kicsinyben kapható **Holzmannál,** Hatvan-utca 2. sz.

**Pólyapárnák,** flanel, Tetra gummi-pelenkák, — babareklík, keresztelő-paplan és készlet, pólyakötő, ingeskék stb. dús választékban kaphatók **DR. HEGEDÜSNÉ** Gyermekdivatházában Simonffy-utca 2. sz. alatt.

— ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle nagyságban és kivitelben kaphatók a **HEGEDÜS ÉS SANDOR RT.** könyvkereskedésében. — Nyomatványok a legizéesebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 54.

Friedländer-féle kitűnő kokard **bor- és pálinkafélék** kizárólag **özy. Kiss Józsefnél** Piac-utca 83. sz. alatt

**„FRICZI“** kalapszalomban a legszebb kalapok nagyválasztékban állandóan kaphatók Városházával szemben.

**Üveg- és porcellán-** áruk, koresmái hitelesített üvegek és poharak a legolcsóbban beszerezhetők **Sichermann Sámuel** üzletében, Ferencz József ut 81. szám alatt.

**ILLAT-SZAPPAN** minden kivitelben a legolcsóbban szereshető be **Mayernál, Simonffy-u. 1.**

**GYÖZÖDJÖN MEG!** **Brilliansért, aranyért** a legmagasabb árt fizetem. **GRITSCH ószerkereskedő** Verbőczy-u. 2. sz. (Iparkamara.)

**Női kalapokat** a legolcsóbb és legszebb kivitelben kaphatja **Schimmer Mórné** kalapüzletében DEBRECZEN, **Piac-utca 2. sz.** Nagytemplommal szemben.

**Megnyílt! Ócskavas- és csontüzlet Megnyílt!** Szoboszlói-ut 24 Telefon 859. **Fischer Andor** Legmagasabb napi árt fizetek. — Hulladék ócska vasat használhatóért becserelek.

**Mérték szerint készítek** 2 nap alatt bármilyen színű **glasse-, svéd- vagy kutyabőr keztűt** **Schön Sándor** keztű-, kötszer- és orvosi műszertár DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. SZ. ALATT, CSAPÓ-UTCA SAROK.

Leggazdaságosabb abrak tehének, szarvasmarhák és növendék állatok részére a **Selypi Melasse takarmány,** ju h o k részére legolcsóbb az **Unió Melasse takarmány.** Az összetétel és analízis garanciájával szállítja a Takarmánygyárak Központi irodájának vezérképviselője: Halmágyi József Debreczen, Arany János utca 20. — Telefon: 14-84.

**MAGVAK** Gazdasági, konyhakereti és virágmagvak nagyban és kicsinyben **Kontsek Géza** Debrecen, Kossuth-utca Kaphatók: Takarmány répamagvak, arankamentes lucerna- és löheremag, Angol perje, Pázsit fűmag, muhar, bükköny, köles, borsó és bab, tengeri stb. Raffia, rézgálic, rézkénpor.

Husvétii ünnepekre **üveg-, porcellánárúk és evőeszközök,** továbbá: **vendéglői koronahitelesített üvegedények** — legolcsóbban beszerezhetők a **Debreczeni Üvegkereskedelmi R-T.** üveg-, porcellán-, diszműárúk, lámpa és konyhafelszerelési tárgyak lerakatában :: **Rózsa-u. 2.** (VOLT SZABÓ LAJOS FIAI üzlethelyiség.)

**Tojásfesték** minden színben, kiváló minőségben csomagonként 2 koronáért **Stern** festéküzletében, Piac-u. 10. Blikával szemben. - Telefon 856.

**Eladó csinos ház** több lakással, 2 szoba, konyha, speiz azonnal beköltözhető. Csillag-utca 22. szám.

**Homok fuvarozást ::** helyben és vagontételeken vidékre, **építési anyagok föld-, téglarakományok,** áruk és költözködések gyors és olcsó fuvarozását vállalja: **LINDENFELD JÓZSEF** Külsővásár-tér 10. sz. Telefon 801.



**„KÜRTI“ CIPŐKRÉM** elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed-áruság **FLEISCHER MÓR.** Központi Iroda Debrecen, Hatvan-u. 3a

**Bélyegzőgyár és vésőintézet** **PAULO I.** Telefon: 13-65

**WEISZ kelmefestő** **FESTÉSTISZTÍT** Gyászuhrák **24** óra alatt készülnek. **ARANY JÁNOS-UTCA 9.**

**Fuvarozás !!** Elvállal mindenemű építkezési anyagok, ugymint: **homok, téglá, föld** be- és kifuvározását, homokot vagontételekben, költöztetést helyben és vidéken **FRENKEL LIPÓT** fuvarozási vállalata, Erzsébet-utca 25. Telefon 528.

**DYNAMÓKAT, ELEKTROMOTOROKAT** minden teljesítményre, minden feszültségre raktárról szállít. **köz- ségck, malmok, mezőgazdaságok** világító és munkátárvivő telepeit legjutányosabban készíti, csere-üzleteket köt **Fehér Miklós Gép- gyár r-t.** elektromos osztálya Budapest V., Váci-ut 80. szám.

**Főösleges pénzt**  
vagy  
**nagyobb tőkéjét**  
igen magas ka-  
matozás mellett  
helyezheti el  
**MARKOVITS**  
banküzletében,  
Piac-u. 63. Telefon 565.

**Gazdák figyelmébe!**

Legjobbnak elismert — csepeplő  
egyes ekék könnyű kettős  
ekék, boronák, amerikai rend-  
szerű lókapák, szénagyújtók,  
vetőgépek, tengermorzsolók, —  
répavágók, szecskavágók, daráló-  
marokrakó aratógépek,  
**gépalkatrészek**  
és minden egyéb gazdasági esz-  
köz nagy választékban

**Rahmer Sándornál**  
DEBRECEN, Piac utca 43. sz.  
Telefon 962. sz. — Ugyanott  
Neuschloss-Lichtig Repülő-  
gépgyár és Falpar R-T. vezér-  
képviselése Hajdu, Szabolcs,  
Szatmár- és Beregmegyék részére.

**Legjobb  
összeköttetés**

mindennemű bankszerű  
és kereskedelmi ügyle-  
tek lebonyolítására, —  
ingatlanok adásvételére  
**Debreceni Közvetítő Bank**  
Részvénytársaság,  
Ferencz József-ut  
42. SZ. Telefon 13-34.  
Ügyvezető: Hoffer Sándor.

**Portlandcement, - cementlapok,  
mozaiklapok**  
és mindennemű  
építkezési anya-  
gok kaphatók:  
**LUKÁCS VILMOS  
ÉS TESTVÉRE**  
Debrecen, Hatvan-utca 7. Gyár:  
Károly Ferenc József-ut 3. sz.

**Permetezéshez** — legtökéletesebb a  
**Veréb István**  
által Debreczen. I. Szappanos-u. 10. már 23 éve gyártott  
„**Sugár**” permetező. Kapható 15 évi felelősség  
mellett, — békebeli kivételben.  
Permetezőket javítás és tökéletesre alakítás végett felelősség mellett elvál-  
lalok. Saját gyártmányú tökéletes alkatrészek és prima gummik külön is kaphatók.

**Mezőgazdasági cikkek:**  
Rudvasak, tengelyek, ekerészek, kapák, kaszák, szőlőszel-  
és méhészeti felszerelések, **horganyozott- és kátrány-  
fedellemezek, sodronykerítés-fonatok, tuské-  
szul és rostaszövetek. Gépjavításhoz szükséges Dobsin**  
vaslemez rétegtémek és tömítő anyagok. **Vasbutorok,**  
zománczott lemezedények, lakarétküzhelyek és minden-  
féle konyhaberendezési tárgyak. Épület- és butorvasalások  
nagy választékban, legolcsóbb árak mellett beszerezhetők:  
**Tóth Gyula vaskereskedésében,**  
DEBRECZEN,  
Városház sarkán.  
Viszonteladóknek árendemény!

**Fűszerárúkat  
és cukrot**  
szíveskedjen már most elője-  
gyeztetni nálunk. Szigorúan  
rituális kezelés és előzetes  
kiszolgálás! Minden rendelést  
házhoz szállítunk! Telefon: 818.  
Krausz Testvérek, Hungady-u. 17.

**Kitűnő  
rizling és ezerjő  
borainkat**  
ajánljuk.  
**Rosenberg Sándor**  
és társai. Frohner-étterem.

**Árlejtségi hirdetmény.**  
A nyirbátori aut. orth. izr.  
hitközség templomát bővítés  
céljából átépített. Az érdeklődő  
építési vállalkozók a tervet és  
a részletes árlejtségi feltételeket  
a hitközség elnökénél megte-  
kinthetik. — Az ajánlatok be-  
adásának ideje április hó 23.  
déli 12 óra.

**Penzsaszőnyegeket**  
kicsinyeket, nagyokat,  
szőrná padlószőnyeget is,  
külföldiek részére magas  
áron megvételre keresek.  
Ajánlatokat csak a mérel  
és ár (tehát legminőség)  
megjelölésével postán sár-  
gósan beküldeni kérem.  
**Schillinger Béla**  
Budapest, VI. Teréz-körút 15

**Száraz tűzifa**  
felaprítva és  
hasáb állapotban,  
— haza szállítva  
megrendelhető a  
**Kemény**  
fatelepen  
Pesti-utca 2. sz.  
Telefon 13—95.

**Szabó János**  
uridivat  
szabósága  
ref. püspöki palotában,  
a Nagytemplommal  
szemben.  
Olaj- és vízmentes  
munkésruhák  
olcsón kaphatók

**Eladók**  
férfi tavaszi kabát, iro-  
dai berendezés, kirkat-  
szekrények, vízmentes  
ponyva, gramofon le-  
mezekkel, vaskályha, ha-  
risnyakölögép tüskel, —  
stb. tárgy Piac 77. ud  
varközép, 1. emelet balra.  
**Próbababa**  
vászomból eladó. Cim a  
kiadóban.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szó  
1:50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20 korona, minden további szó  
2 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**POSTA.**

**Ismerőse**  
szombat óta itthon van.  
Kedden délután a Varga-  
utcaiban 3 órakor várom.  
Csubaja.

**VÉTEL.**

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsot  
veszek — **BRAUN**  
ékeszerész  
Piac-utca 31.

**Veszek**  
fehérneműket, selyme-  
ket, paplanokat, garnitu-  
rákat, szőnyegeket, bu-  
tor. Kaiser, Piac-u. 7.

**Aranyat,**  
hamisfogakat,  
briliánsokat  
a legmagasabb  
napi áron veszek  
**Schiffmann**  
ékeszerész, Piac-u. 67  
Frohner-szálloda.  
épület.

**ELADÁS.**

**Csapó-utca 67.**  
Bálint József asztalosnál  
butorok, konyhaberren-  
dezések raktáron.

**Háló,**  
ebédlők és többféle bu-  
torok legolcsóbban be-  
szerezhetők Piac 37. —  
(Kistemplombazár) Feny-  
vesnél.

**Szőlővessző**  
50000 fajliszta, rizling,  
ezerjő, dinka, olcsón  
kapható H-Sámszon, özv  
Lefkóvits Jakabné.

**Eladó**  
férfi tavaszi kabát, iro-  
dai berendezés, kirkat-  
szekrények, vízmentes  
ponyva, gramofon le-  
mezekkel, vaskályha, ha-  
risnyakölögép tüskel, —  
stb. tárgy Piac 77. ud  
varközép, 1. emelet balra.

**Eladó**  
2 pár női fél, 1 pár női  
egész és 2 pár férfi cipő.  
Cim a kiadóban.

**Háló,**  
ebédlők, konyhaberren-  
dezések, mindenféle bu-  
torok legolcsóbban be-  
szerezhetők, — **vidékre**  
ingyen csomagolás.  
Simonffy-utca 2., bérházi  
butorüzlet.

**"VULKÁN"**  
autogén hegesztő  
vállalat  
**Csapó-utca 86.**  
**Paragó-utca 1.**  
Mindennemű tö-  
rött tárgyak, gép-  
részek, öntvények  
és fémek legzak-  
szerűbb és legol-  
csóbb hegesztése.

**Butorok**  
nagy választékban, há-  
lók, ebédlők, keményfa  
és festett butorok legol-  
csóbban beszerezhetők  
Simonffy-utca 6, tejpiac-  
cal szemben.

**Háló,**  
ebédlők, diványok legol-  
csóbban beszerezhetők  
Piac-utca 83., az udvarban

**Kerékpárok**  
gummik, kerékpár és  
varrógép alkatrészek, vil-  
lanyvilágítási felszerel-  
sek jutányosan kapha-  
tók. Rosenberg és Ham-  
mer cégnél.

**Eladó**  
2 nagy kirakat. Kereske-  
dőknek alkalmas. Csapó-  
utca 10., fényképész.

**KERESLET.**

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsot, zá-  
logcédulát vesz legma-  
gasabb napi áron Steiner  
Mihály, Hatvan-utca 2.  
szám, 1. emelet.

**Központi**  
gőz- és melegvíz-fűtés.  
Vízvezeték, fűdőszo-  
berendezést szakszerűen  
készít és javít Weinber-  
ger László, Széchenyi-  
utca 53. Telefon 828.

**Üzleti**  
kiszolgálásban jártas, jó  
modoru kisasszonynál fél-  
vesz Első Debreczeni  
Kézimunka és Műhímző  
Iparvállalat, Széchenyi-  
utca 1. sz.

**Penso**  
lakást, ellátást keresek  
új pár részére. Cim a  
kiadóban.

**Mindenféle**  
mülakatos munkákat ju-  
tányosan vállal Pongrácz  
mülakatos, Szalkai-u. 4.

**Zongora-**  
hangolást, javítást, —  
hosszu zongorák rövidi-  
tését elvállalja Liska,  
Bethlen 27.

**Krisch Károly**  
cserépkályhakarát, Deb-  
reczen, Piac-utca 89,  
Telefon 12—18. Vállal  
cserépkályhák átrakását,  
tisztítását, javítását, fal-  
burkolati munkákat is.

**VEGYES.**

**Fülep nővérek**  
angol és francia női di-  
vattermében, Péterfia 14.  
külön speciális gyermek-  
és bakfirsuhák, felöltők  
a legkiválóbb kivitelben  
saját és hozott kelmék-  
ből, modellek után ké-  
szülnek. Varróiskolánk-  
ba beiratkozni lehet.

**Minden**  
háztartásban nélkül-  
özhetetlen a mosó  
rézűst. Pálincakőző üs-  
tők, mosóüstök, cser-  
üstök, üstházak készen  
kaphatók Mándoki Fe-  
renc rézművesnél, Deb-  
reczen, Arany János-utca  
13. Cinezést vállal. Tiszt-  
viselőknél árendemény.  
Ucska rezet napi áron  
vesz.

**Röfös-  
és rövidárut**  
legolcsóbban vásá-  
rolhat  
**Telchmann Béla**  
kézmű- és rövidárut  
nagykereskedőnél, —  
Debrecen, Piac-u. 83.

**Villamos**  
berendezéseket legol-  
csóbban készít Weiss  
villanyserelési vállalat,  
Petőfi-tér 7. Telefon 1298.

**Villamos  
motort**  
és készüléket  
javít  
**Kovács Lajos**  
Kossuth-u. 29.  
Telefon 11—70.

**Heveserek,**  
diványok, matracok ké-  
szen kaphatók Debre-  
czen szék kárpitosnál, —  
Halköz 8. Bőrgarnitúrák  
festését, — átoldozását  
szakszerűen, olcsón ké-  
szíti.

**Gärtner**  
zongorahangoló  
Széchenyi-utca 15.

**Uj villamos**  
vasalókat, főzőlapokat  
egy évi javításoknál fél  
évi jótállással készít és  
szállít Földvári Debreceni  
I. elektrotechnikai gyár,  
Széchenyi-utca 55. Tele-  
fon 168.

**Kik**  
betegség által hajukat  
elvesztették, rendelék  
meg nálam könnyen ke-  
zelhető felismerhetetlen  
hajpótlékaimat, Piac 77.,  
udvarközép I. emelet, bal-  
oldalt. Vágott, hullott ha-  
jat veszek. Tanítványok  
fölvételnek. Özv. Czifrom  
Mórné, hölgylodrász.

**Egy**  
különbejárható butoro-  
zott szoba magános ur-  
nak kiadó. Cim a kiadó-  
ban.

**Felelős szerkesztő:**  
**L. Loránt József**

**Kiadó:**  
**Hegedüs és Sándor**  
irodalmi és nyomdai r-  
t

**FÜGGŐTLEN**

ELŐFIZETÉS:  
Egész évre K 660.— Negy-  
évi évre 340.— Egy

**Erzsébetváros**

Budapest, ápr. 11.  
ügyminiszter a nyomozá-  
ságot teljesen szabad-  
adott a rendőrségnek.  
A kapitányság még az éjszakai  
mán érintkezésbe lépett  
pesti királyi ügyészség  
soros ügyész meg-  
kérte, hogy az ügyész  
gálja meg a rendőrség  
adatait és jegyzőkönyv  
alkalmasnak találja-e  
arra, hogy ezek alapján  
közvetlen tárgyalások  
megjelenjenek a bírósá-  
gon.  
A kapitányság meg-  
tagadta, hogy az ügyész  
jelentette, hogy ezek  
masnak találja arra, ho-  
messzebb menő into-  
megjelenjenek a bírósá-  
gyal, mert a letartóztatások  
ben.

Ez volt az éjszakai  
nyomozás ügyében.  
miniszterrel folytatott  
közös azt eredménye-  
telt. Éme tagjai közül négy  
litottak a főkapitány né-  
mat közülök kihallgat-  
elbocsájtottak, egyet  
dr. Dániel Sándort,  
ügyészt a főkapitány  
toltak, miután az a  
rúlt fel ellene, hogy  
hamerényletben min-  
azonban tudomása a  
dolgokról, amelyek e  
üggyel szoros össz-  
állanak. A rendőrség  
után fog dönteni a le-  
letve a szabadonb-  
désében.

A mai nap foly-  
olyan személyt ál-  
akiknek szerepük ve-  
idő zavaros esemény-  
nép délután újból b-  
kapitányságra. Öt év-  
és megkezdtek kih-  
újjonnan beszerzett  
ján. Ötvös több ell-  
keveredett, ami re-  
mussá teszi szerepé-  
ellentmondásokba.  
Gyallay Mihály is  
kézigránát sorsár-  
ban nem tud elfog-  
lágosítást adni. M-  
vös, Gyallai és Da-  
tása szakadatlanul  
hármuk letartóztat-  
ben döntés még n-  
A ma délelőtti  
sok mind valószínű-  
hogy Herczeg Józ-  
István, a kör két-  
ha nem is közvet-  
vetve részt vette